

创刊于1929年·飞入寻常百姓家·

www.xinmin.cn | 新民网 | 官方微博: @新民晚报新民网

2013年8月18日 星期日 农历癸巳年七月十二 今日32版 A叠16版/B叠16版

国内统一连续出版物号 CN 31-0003 第18809期 文汇新民联合报业集团出版 文新传媒 www.news365.com.cn

■ **晚会瘦身** 上海今年取消了传统的新春音乐会、元宵晚会等,对一年一度的各界人士春节团拜会等控制人数,简化布置,减少了对明星、“大腕”的邀请。实行八一、国庆等重大晚会“逢五、逢十”举办规定。据不完全统计,今年各类晚会数量下降了近50%。

■ **节支创新** 坚持少而精原则,转变文艺晚会和节庆演出的形式。许多大型活动通过可重复利用的电脑高科技投影,降低物

耗和演员成本。大幅度增加本地演员、新人的出场频率和比例,不仅减少了费用,还为本土青年文艺人才脱颖而出创造更广阔平台。

■ **群众“天天演”** 今年初启动的上海首届市民文化节,跨度长达一年,参加人次近百万,其理念是搭建平台、扩充舞台,辅导、带动群众文化类社会组织和演出团队的壮大,实现社区、楼宇、商圈、企业、学校等的“天天演”和“周周演”。 (据新华社上海8月17日电)

退休18年 “彪悍”战斗力不减

——“最忙”社区志愿者蔡诚绥的故事

百姓故事
上海好心人

本报记者 房浩

这是8月初的一天上午,申城上空骄阳似火,但来自虹口区新港、天镇、张桥社区的40多名中小学生们却冒着酷暑,齐聚新港路居委会,只为聆听一堂特殊的历史课:年近八旬的蔡诚绥,正绘声绘色地讲述老一辈无产阶级革命家习仲勋的故事,讲到精彩之处,孩子们会不约而同地鼓起掌来。

“这么大岁数,还能站着讲两个小时,真厉害!”几名陪学生来的家长窃窃私语。但熟悉蔡老的人都知道,讲课教书只是小事一桩,他的战斗力比许多年轻人还要“彪悍”。

创“读书会”、进社区宣讲、做慈善、建文艺团队、办个人摄影展、提供医疗咨询……18年前,蔡诚绥从医生岗位上退休后,不甘寂寞,转战社区当起了志愿者。他身兼多职,却乐此不疲,一干就是十多年;他用自己的力所能及的服务,温暖了别人,也照亮了自己多彩的人生。

最响名头—— 读书乐园组长

蔡诚绥今年78岁,早年参军学医,上世纪70年代退伍后转业至上海市邮电医院,长期从事皮肤病诊疗和科研工作。1995年退休后,蔡老非但闲不住,反而越活越“折腾”,踏上了志愿服务的征程。

蔡老的众多头衔里,名头最响、也是最让他引以为傲的莫过于嘉兴路街道“嘉图读书乐园”小组长。“高尔基说,书是人类进步的阶梯,我年轻时就喜欢读书,但苦于工作繁忙读得不多,退休了,我也可以补补课



蔡诚绥正在给孩子们讲述老一辈无产阶级革命家习仲勋的故事

本报记者 陈意俊 摄

了。”昨天,记者来到蔡诚绥家中,首先映入眼帘的就是满柜子的书籍,主人爱书之深可见一斑。

自己一个人当书虫,蔡老觉得并不过瘾。2005年前后,他主动向嘉兴路街道负责人提出,想创办一个读书乐园,将社区里喜欢阅读的居民凑到一起,共品书香。“招募令”发布后,社区居民热烈响应,不少离退休教授、专家学者和医生、教师纷纷报名,目前,读书乐园的成员已经有二十多人。

据嘉兴路街道宣统科科长王马建介绍,“嘉图读书乐园”每月第一个星期四在文化活动中心读书读报,事先蔡老都会精心准备,确定一个主题,由一位成员主讲,随后大家

再共同讨论,交流看法。研读的内容非常广泛,包括时政、经济、法制、军事、社会等各个方面,用蔡老的话来说,可谓“家事、国事、天下事,事事关心”。

“前两天,我从新民晚报上得知,备受瞩目的《朱镕基上海讲话实录》出版了,我特地去买了两本,下期读书会咱们的主题也就是它了!”蔡老说,读书让他们获得了知识,提升了涵养,更充满了力量,“活到老,学到老”永远是他们的座右铭。

最受欢迎—— 蔡老时事开讲

读书会上汲取了营养,蔡诚绥又将目光对准了普通居民。“独乐乐

不如众乐乐,社区里还有些上了年纪的居民不方便看书或看不懂书,我们是否可以主动将知识送到社区?”蔡诚绥说干就干,从2009年开始,又当起了社区宣讲员。

六年来,蔡老与读书乐园的成员穿梭于大街小巷,给居民们义务讲课,其中最受欢迎的就是蔡老的“时事开讲”了,从中美关系到南海局势,从食品安全到环境保护,蔡老的话题五花八门。“别看上一堂课就2小时,我得提前一周开始准备呢,从搜集资料,到分析问题,一点也马虎不得!”党的十八大后,作为“嘉图形势报告团”的骨干成员,蔡老和团员们深入社区,多层次、多渠道地宣讲十八大精神。“是党和人民培养了

我,给了我幸福的生活,如今我能做的就是尽己所能为社区尽一份心、出一份力。”

7月初,他在瑞康居委会的社区讲堂又开课了,这回的主题是“虹口的过去、现在和未来”。“光聊国家的大政方针不行,说点居民家门口的事更显得亲切。”果然,这节课人气爆棚,居民们将居委会办公室挤得满满当当,讲课结束,掌声如雷,许多听众意犹未尽,留下来继续向他请教。

“蔡老讲课实事求是,贴近群众,深入浅出,又不乏幽默,我们都爱听!”瑞康居委会党支部书记梁国珠已经是蔡老的忠实粉丝,“今后有机会,一定要再请他来!”

如今,蔡老的宣讲课已经出了名,其他社区争相邀请他前往讲课,“你看,我下个月的讲课表都排满了,但我不觉得累,只要有人听,我就会一直讲下去!”蔡老说,下一步他会把重心放到社区的弱势群体身上,将课堂开进聋哑人学校、敬老院、阳光之家,让更多有困难的大朋友、老朋友和小朋友受益。

最暖爱心—— 帮人心里舒坦

如果说读书乐园和社区宣讲还偏重于提高居民的文化水平,那么蔡老扶贫助学、热心公益的义举,则为无数寒门学子送去了温暖和希望。

“要不是蔡爷爷,恐怕我早就上不了学了!”2010年,天水路小学三年级学生杨丽英家遭遇变故,母亲因患肝癌不幸离世,耳朵半聋的父亲则靠着清洁工的微薄收入勉强持家。蔡老从朋友处得知杨丽英的窘境后,上门探望小女孩,并决定每年拿出1000元资助她,直至其小学毕业。 (下转A2版)

7月全国新建商品住宅价格涨幅收窄

70个大中城市:环比4降4平62涨 同比1降69涨

本报讯 (记者 连建明) 国家统计局今天上午发布70个大中城市住宅销售价格统计数据,显示7月份新建商品住宅价格涨幅收窄。与上月相比,70个大中城市中,价格下降的有4个,持平的有4个,上涨的有62个。环比价格上涨城市中,最高涨幅为2.2%。与去年同期相比,70个大中城市中,价格下降的城市有1个,上涨的城市有69个。7月同比价格上

涨的城市中,最高涨幅为18.3%,涨幅比6月份回落的城市有7个。

二手住宅方面,与上月相比价格下降的城市有7个,持平的6个,上涨的57个。环比价格上涨的城市中,最高涨幅为1.4%。与去年同期相比,价格下降的城市有3个,上涨的67个。7月份,同比价格上涨的城市中,最高涨幅为15.3%。

国家统计局城市司高级统计师

刘建伟表示,7月房价上涨城市个数与6月基本相同。受刚性需求拉动和近期地价上涨等诸多因素影响,7月份70个大中城市房价总体仍呈涨势,但房价上涨的城市个数与6月相比变化不大。7月,70个大中城市中,新建商品住宅价格环比上涨的城市比6月份减少1个;二手住宅价格环比上涨的城市比6月份增加2个。

新建商品住宅价格环比涨幅总

体继续收窄。7月,70个大中城市中,新建商品住宅价格环比涨幅在1%以上的城市有12个,比6月份减少了8个;最高涨幅为2.2%,比6月最高涨幅回落0.2个百分点。其中,上海6、7月份环比涨幅分别为2.2%、1.9%,7月涨幅比6月收窄0.3个百分点。福州、岳阳、南充等二三线城市环比涨幅收窄幅度较为明显,均收窄1个百分点以上。

申城下午迎来雨水降温 明日最高气温或至32℃

本报讯 (记者 马丹) 虽然告别了“酷暑”,但高温仍不肯离去。截至昨天,申城今夏高温日已达43天,8月共出现17个连续高温日,而今天最高气温仍徘徊在34℃~35℃附近。

据上海中心气象台预报,未来四五天,申城处于副高南侧,受海上东风气流影响,今天下午起云系增多,将出现短时阵雨,南部地区雨量可达大雨程度,明日最高气温有望回落

至32℃~33℃。下周初多云到阴有时有阵雨,高温将缓解。

目前,祖国宝岛台湾和琉球群岛以东太平洋洋面各有一热带低压存在。未来是否会影响上海还有待观测。

周末农夫市集
申城悄然兴起

详见A2版·综合新闻

面对面侃“种菜经”
“农场主”与消费者